

Las arriesgadas proposiciones

de Pio Baroja

Un tema de perenne interés discútese estos días en la Prensa. Queremos resolver de un modo inapelable sobre el valor de la cultura francesa, sobre su influjo, plausible ó funesto, en España, y fundar (cosa muy rara) en la sentencia que se dicte el sistema político de nuestras alianzas. La escisión manifiesta que el problema de Marruecos ha producido entre España y Francia, presta al asunto, cerca de la opinión pública, un calor que, en circunstancias normales, tal vez no encontraría. La robusta pluma de Pio Baroja ha terciado en la cuestión, y con el gracioso desenfado, que es una de las mayores cualidades de su estilo, lanza, de propia autoridad, un terrible apotegma: sin duda Francia es uno de los primeros pueblos del mundo; mas la influencia francesa es pernicioso en nuestra patria.

Atroz es la dialéctica de Baroja; con cuatro pinceladas traza el cuadro de los males que, á su juicio, el influjo francés nos viene produciendo; así da por admitida la segunda afirmación, sin parar mientes en lo que se deduce de la primera. Fuera más lógico un inverso proceder. Si Francia es todavía un hogar civilizado, fautor del progreso; si España (como Baroja reconoce) necesita de otros pueblos que la adoctrinén y la guen, no hay por qué maldecir del genio francés ni de su prestigio entre nosotros, porque el influjo de un país superiormente culto sobre otro que lo es menos, nunca puede ser funesto para los intereses de la cultura misma, que es, en definitiva, lo que nos interesa.

Abir en las columnas de un diario la cuenta de un gran país con la civilización y llenar las casillas del Debe y del Haber, según el humor del articulista, sería obra ridícula, y además superflua, porque esa gran misión ya se cumple en las tertulias de los cafés, en la cacharrería del Ateneo y en los demás Centros técnicos del mundo culto. Así lo entiende Baroja, como era de esperar de su discreción, y renuncia á una labor tan complicada; pero se encariña con su segunda idea, la de que es pernicioso nuestro afrancesamiento. Admitamos que hay afrancesamiento, para seguir al novelista en sus amenidades.

En sentir de Baroja, Francia es una pantalla, á través de la que los destellos del alma europea llegan á nosotros desfigurados. Este es un error equivalente á negar al espíritu francés un valor propio. En la Europa moderna hay dos tipos de civilización: inglesa y francesa; los alemanes trabajan furiosamente por crear la suya, y aunque hay ciencia é industria alemanas, arte alemán, etc., un modo nuevo de civilización, de entender y cultivar la vida, que yo sepa, todavía no lo han descubierto. Ignoro si Baroja estará mejor informado.

Desde que hay civilización francesa, nosotros, los españoles, quedámoslo ó no, hemos sufrido (ó gozado) su influencia, como sufrimos la italiana cuando todo el mundo tenía algo que aprender de Italia. Esto no nos impidió, mientras el alma hispánica conservaba su fuerza expansiva, comunicativa, y á veces imponente, á los demás ciertas particularidades de nuestro genio. Esa corriente no se detendrá, á pesar de los Pirineos, mientras haya diferencias de nivel entre los dos pueblos; y el que esté más bajo recibirá el caudal del que esté más alto, y si no lo recibe, él será quien vaya perdiendo. Y al fin, ¿recibe algo que no sea suyo?

¿No es la cultura francesa, con la española y la italiana, parte principalísima y gloriosa del acervo latino? No hay raza latina, estamos en ello. Pero existe un grupo de pueblos unidos por los rasgos comunes de su civilización, toda ella hecha de romanismo. Una misma religión, un mismo derecho, un ideal artístico y un pensamiento filosófico vividos durante siglos, ¿no son moldes capaces de imprimir cierto sello de igualdad en pueblos diferentes? Esto, á la postre, es decisivo, porque las afinidades que suscita la coeducación avasallan á las de la sangre. Páreceme, pues, que no debemos contemplar el influjo de Francia como una humillación que nos afrenta.

Los españoles, como todos los pueblos, han tomado los guías que necesitaban donde han podido encontrarlos. En la Edad Media, árabes, judíos y franceses (¡ya los franceses!) aportan á la Península valiosos gérmenes de cultura. Después son los italianos nuestros maestros; no creo que Garcilaso, por su métrica importada, haya producido obras mediocres, ni que el platonismo, recibido á través de las Academias toscanas, haya sido pernicioso ni estéril en nuestra patria. ¿No es la misma Francia, es decir, ideas, procedimientos y hasta personas francesas, la que en el siglo XVIII promueve en España un ligero movimiento progresivo, fracasado por la pobreza y la inercia del pueblo? ¿Y no fué el espectáculo de esta miseria popular, de la barbarie y fanatismo de las masas, lo que llevó en 1808 á muchos hombres de buena voluntad al grupo de los afrancesados? No niego que el patriotismo del pueblo tuviera razón; ¿pero se puede negar tampoco que la orientación política del *Intruso* era incomparablemente superior á la de cualquier Gobierno que los españoles de Carlos IV podían haber soñado? Si los legisladores de Cádiz construyeron un Código liberal, creo que fué por la expansión de las ideas francesas, y como resultado de una propaganda de muchos años, que, aun coartada por los Gobiernos, difundió entre nosotros el espíritu del siglo XVIII. ¿Dónde podían encontrar los doceañistas otros maestros? Porque la Alemania culta de aquella centuria era mucho más afrancesada que lo es ahora España; é Inglaterra, aunque se llama cuna de

las libertades públicas, y lo es, en efecto, ha hecho siempre revoluciones locales, y no se ha preocupado de la opresión ajena mientras no ha constituido un peligro para su casa.

Una salvedad es indispensable: dejarse influir no es imitar. La imitación es el primero y el más transitorio y superficial resultado de la influencia. La imitación, si no es más que eso, producirá, en efecto, obras mediocres comparadas con lo que se imita. Cita Baroja el caso de Moratín. Vaya por la mediocridad de este ingenio; pero ¿valía más Comella? ¿No fué provechosa la rectificación del mal gusto reinante; impuesta por las obras de don Leandro? Un espíritu se forma por influencias de muchas clases. La calidad del fruto no depende tanto de la simiente como del terreno en que se siembra. Corneille está influido por el Teatro español de su tiempo, pero no puede decirse con propiedad que le imita; en nuestros días, Galdós, verbigracia, está influido por Dickens, sin que nadie diga que le copia. Quien tiene «algo dentro», suelta pronto los andadores y elabora según su propio entender los materiales de extraña procedencia.

La injusticia de los franceses para con nosotros es innegable: sus juicios son ligeros; su ignorancia de las cosas de España, proverbial é irritante. Pero esto nada importa para el asunto que se discute. ¿O es que vamos á aprender de Francia y de nosotros mismos tan sólo lo que quieren los franceses enseñarnos?

Si es tanta nuestra humildad, la aproximación espiritual á Alemania tampoco será fecunda. ¿O es que los defectos del alma francesa nos repelen de tal modo (acaso por ser parecidos á los nuestros) que vamos á suprimir del mapa intelectual toda la obra de la nación vecina? Si así es, mayores suplicios va á sufrir nuestro gusto en el trato con los germanos, aunque ya los *snohs* han ido acostumbrando su paladar á las salchichas de Frankfurt, con lo que tenemos mucho adelantado. En resumen, que en todas partes hay hombres indoctos y mal educados; creo que dondequiera son la mayoría; pero la opinión de tales gentes no debe ser tomada en cuenta. Entonces, ¿por qué aduce Baroja la actitud del público francés en las corridas de toros como una prueba de los sentimientos de aquel país respecto de nosotros? El público de los toros, como tal, no es un Jurado muy respetable. Yo tengo oído á profundos taurólogos que ese público ni aun de tauramaquia entiende. ¿Cómo vamos á recibir su testimonio en cuestiones más arduas? Si en nuestras corridas de toros hay barbarie, lo justo será trabajar por extinguirlos; pero no indignarse porque los franceses se deleiten con ellas por ser igualmente bárbaros. La indignación por este hecho debe sentirla los franceses de buen gusto.

¿Voy yo á negar que Alemania puede ser una gran maestra para España? Sería necio pensarlo. En general, y por no alargar este artículo, diré que, á juicio mío, lo que debemos estudiar allí son los métodos de trabajo científico, y que la Alemania que puede adoctrinarnos con provecho no es la Alemania oficial, burocrática y prusiana, sino la otra, la pensadora, la artista, mucho más duradera y gloriosa que el Imperio. Pero una corriente no excluye á la otra, si nuestro espíritu tiene bastante robustez para resistirlas ambas y bastante discreción para no imitar á los franceses en su ligereza y petulancia.

Añadiré que me parece absurdo querer deducir de estas polémicas, orientaciones de política internacional. De ello habría que hablar con más espacio, é indispensable para averiguar, verbigracia, las razones sentimentales que han tenido para aliarse con Rusia y el Japón, Francia é Inglaterra.

MARTIN PINOL

En recuerdo de Fernández Shaw

El presidente de la Diputación de Cádiz ha enviado al alcalde de aquella ciudad el siguiente oficio:

«Fallecido recientemente en Madrid el insigne vate Carlos Fernández Shaw, dejando en el más triste desamparo á su viuda y siete hijos, y teniendo entendido que aquella señora solicita del excelentísimo Cuerpo que V. E. tan dignamente preside una decorosa aunque modesta pensión para uno de esos hijos, niña de ocho años, yo me atrevería á suplicar á V. E. se sirviera, como primer acto en esta nueva etapa administrativa municipal, inclinar el ánimo de esa Corporación para que se concediese lo que la dicha dama pretende, en la forma y cuantía que se creyera oportuno, otorgando así recuerdo de admiración póstumo al que, sin género alguno de dudas ni distinguos, constituía una gloria gaditana y honraba con su talento la literatura patria.

Conocidas las altas dotes de V. E. y su amor á Cádiz, pues no en vano es también V. E. uno de sus mejores hijos, no dudo tendrá presente este mi escrito al dar cuenta al Municipio de la instancia de referencia, y que, de acuerdo con sus dignos compañeros, mitigará en parte la situación angustiosa de una familia respetable.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cádiz 7 de septiembre de 1911.—Juan A. Gómez.»

También se dirigirá el Sr. Gómez Aramburu á las Sociedades y Centros dedicados al arte, pidiéndoles apoyen esta solicitud hecha á favor de la única hija del finado poeta gaditano Carlos Fernández Shaw.

Y se hará análoga petición á todos los alcaldes de los pueblos para que á su vez apoyen la petición que la viuda hace al Ayuntamiento de Cádiz.

DESPUES DEL ESCARMIENTO

En Melilla reina tranquilidad

Desde Melilla

Los batallones de Segorbe, Chiclana y Talavera, desembarcan.

MELILLA. (Sábado, tarde.) (Depositado en Melilla á las siete de la tarde del sábado y recibido en esta Redacción á las once de la mañana del domingo!) En este momento terminan de desembarcar los batallones de cazadores de Segorbe, Chiclana y Talavera, los cuales desfilaron marcialmente ante el general Arizón, que los esperaba en el muelle militar. También desembarcó el general Villalon con sus ayudantes y el jefe de Estado Mayor señor Nieves.

Esperaba á las tropas un gentío inmenso, que llenaba los muelles presenciando el desembarco, que se efectuó sin el menor incidente.

Las tropas desembarcadas marcharon desde el muelle á los cuarteles de Cabrerizas Altas, Alfonso XIII y el Hipódromo, donde se alojan.

En las posiciones avanzadas.

Las últimas noticias que se reciben de las posiciones avanzadas acusan absoluta tranquilidad.

Quebrantamiento.

MELILLA. (Domingo, mañana.) La noche última transcurrió sin novedad alguna, lo cual demuestra el efecto que al enemigo causó la derrota de anteaer, de la que tan castigada salió la Caballería de M'Talza, famosa entre los rifeños por su empuje.

Confidencias del campo han confirmado el gran número de bajas que tuvieron los rifeños al ser perseguidos durante más de veinte minutos por los fuegos de ráfaga que sobre infantes y jinetes, pero más especialmente sobre éstos, concentraron las baterías Schneider y de montaña.

Es indudable que ha quedado muy quebrantado el enemigo.

Los telegrafistas.

MELILLA. (Domingo, mañana.) A causa de la rotura del cable de Almería, y también por la gran escasez de personal, resultan punto menos que estériles los titánicos esfuerzos que con admirable celo y abnegación están realizando los jefes y oficiales de Telégrafos para cursar el enorme servicio que se deposita en esta Central, á la que llega procedente de las estaciones de Nador, Zeluán y Capitana general, las cuales envían «montones» de despachos, así oficiales como privados.

A todos admira que con tan poco personal y reducido material moderno, pueda esta Central sostener tan abrumador trabajo. Oficiales y jefes merecen los más entusiásticos elogios, que somos los periodistas los primeros en tributarlos con toda sinceridad. Más personal, mejores aparatos: esto es lo que hace falta, que amor al trabajo y ánimo patriótico lo hay de sobra en los telegrafistas melillenses.

Continúan llegando fuerzas.

MELILLA. (Domingo, noche.) A las seis fondó el vapor *Lázaro*, procedente de Málaga, conduciendo 600 hombres del segundo batallón del regimiento de Borbón, al mando del coronel Alcañiz, y 50 cabezas de ganado.

Las fuerzas se alojaron en los cuarteles de Rostrogordo, que guarnecía el regimiento de Ceriñola, que se encuentra actualmente en el campo.

A las ocho de la mañana fondó el *Luis Vives*, procedente de Valencia, conduciendo al regimiento de Caballería de Alcántara y 283 caballos, al mando del coronel Sr. Font de Mora, y á una sección de ametralladoras, al mando del capitán Sr. Espallargas, con soldados de Alcántara y cuatro piezas.

En el transcurso de la mañana se verificaron estos desembarcos, sirviéndose á los soldados una suculenta paella, después de la cual fueron á alojarse al cuartel que ocupaba antes el regimiento de Taxdirt.

Estas operaciones, efectuadas sin novedad, fueron dirigidas por el capitán del puerto, Sr. Ariño, á presencia de los generales Arizón, Villalón y Ros. Elogiase la rapidez con que han sido puestos en Melilla siete batallones, cuatro escuadrones y tres secciones de ametralladoras.

El movimiento en la plaza con motivo del desembarco es grandísimo.

En las posiciones.

MELILLA. (Domingo, noche.) A las diez de la noche de ayer, los *pacos* hicieron varios disparos contra la posición de Ishafen, situada en el flanco derecho de Talusit y ocupada por la columna Vallejo.

Fueron hechos los disparos desde muy lejos y no nos causaron ninguna baja.

Las fuerzas de la posición no contestaron.

Desde el combate del jueves, que tan caro les costó, los moros se limitan á disparar aisladamente contra los soldados cuando éstos bajan al río á coger agua, bafiarse ó dar de beber al ganado.

Las posiciones que nuestras tropas ocupan junto al Kert se hallan á seis kilómetros de la desembocadura del río y á doscientos metros de la orilla.

Están las tropas poseídas de gran entusiasmo.

A Talusit han llegado dos nuevas baterías montadas.

El «Pelayo» y el «Cataluña».

MELILLA. (Domingo, noche.) A las nueve de la mañana fondó el acorazado *Pelayo*, que

arbola la insignia de contraalmirante, y á cuyo bordo viene D. Enrique Santaló. Procede de Cartagena.

El segundo comandante de Marina, señor Gener, se trasladó al *Pelayo* para saludar al contraalmirante en nombre de las autoridades.

Continúa fondeado en esta rada el crucero *Cataluña*.

La tripulación del *Pelayo* y del *Cataluña* saltaron á tierra á última hora de la tarde, fraternizando tanto con los soldados llegados de la Península, como con los que ya guarnecían la plaza.

Aldave en Melilla

Del Kert á la plaza.

MELILLA. (Domingo, noche.) A la una de la tarde ha regresado á esta plaza el capitán general, Sr. García Aldave, acompañándole el general Larrea y los ayudantes.

Fueron desde Talusit á Segangan á caballo, y desde el segundo punto hasta esta plaza, en automóvil.

Han invertido en todo el viaje cuatro horas.

Al salir el capitán general de Talusit le han sido tributados en aquella posición los honores de ordenanza.

Hasta Segangan le han acompañado dos escuadrones del regimiento de Taxdirt.

El capitán general ha permanecido cinco días al frente de las tropas, situadas en las inmediaciones del río Kert, dando pruebas de gran entereza.

Viene complacido del comportamiento de los soldados, á los que considera dignos del mayor encomio.

El general Ordóñez, al regresar á Melilla los Sres. Aldave y Larrea, se ha hecho cargo del mando de las tropas acampadas á orillas del Kert, teniendo como jefe del Estado Mayor al Sr. Lagreda, á cuyas órdenes se halla el capitán del mismo Cuerpo, Sr. Villamil.

A las cuatro de la tarde desembarcó el contraalmirante, Sr. Santaló, que se trasladó á Capitana general, donde saludó al general Aldave y recibió órdenes.

TELEGRAMAS OFICIALES

Al ministro de la Guerra.

Melilla 9 septiembre.

A las 18.

Capitán general desde Talusit me dice hoy comunique á V. E. que enemigo no tiene fuerza alguna en la derecha del Kert y la caballería y demás gente que pasó el río en combate del 7 fueron enérgicamente rechazadas, huyendo velozmente y, según se ha sabido después, dispersáronse en parte. Hasta ahora, ocho de la mañana, no ha ocurrido novedad y se está haciendo aguada en el Kert.

Melilla 9 septiembre

A las 20,20.

Capitán general me encarga transmita á V. E. siguiente telegrama:

«Acabo de recibir telegrama cifrado de V. E. de las 31,15 de ayer; situación continúa siendo expectante, manteniéndose nuestras tropas sobre esta posición de la margen del Kert, sin ser hostilizadas desde el combate del 7; de no ocurrir novedad, mañana marcharé con general jefe Estado Mayor Melilla para estar en comunicación más inmediata con V. E. y tener en la mano todos los resortes del mando, dejando aquí frente de las tropas al general de la división.»

Melilla 9 septiembre.

A las 22,55.

Capitán general, desde Talusit, me dice: «Sin novedad durante el día. Resto territorio tampoco ocurre novedad.»

Desde Tánger

El «Numancia» en Tánger.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Ha llegado el crucero *Numancia*.

La colonia española se muestra muy contenta con tal motivo.

Desde Alhucemas

El cañoneo del «General Concha».—Conferencia.—Hogueras.—El cañoneo del «Infanta Isabel».

ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) Después de recorrer detenidamente la costa de Levante, fondó ayer en este puerto el cañonero «General Concha», zarpando á las dos de la tarde hacia Kilates, desde donde cañoneó á varios poblados de la kabila de Tesaant, ocasionando los proyectiles varios incendios en los adueros de los enemigos. Estos hicieron fuego contra el buque, sin ningún resultado.

Al anochecer regresó dicho buque á esta bahía.

Gran número de moros amigos presenciaron desde la plaza el cañoneo de los buques, demostrando gran regocijo por el castigo que se imponía á los enemigos de España.

Hoy llegaron á esta plaza comisionados de varias kabilas, conferenciando con el comandante militar. Se ignora el asunto de que tratan por la gran reserva que se guarda.

Durante la noche se han visto gran número de hogueras en todo el campo.

A las cinco de la tarde ha fondeado en esta rada, procedente de Melilla, el crucero «Infanta Isabel», zarpando en seguida con

rumbo á Poniente. Se detuvo detrás del Morro, cañoneando los poblados de la kabila de Bocoya. Hizo certeros disparos, ocasionando varios incendios.

Allí también hicieron fuego los kabileños contra el buque, pero sin ocasionar ninguna baja.

A las ocho de la noche regresó el «Infanta Isabel» á este fondeadero.

Movimiento de tropas

La guarnición de Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Mañana llegará, procedente de Granada, un escuadrón de Caballería para completar la guarnición de Málaga.

El regimiento de Borbón.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) En el vapor correo de Africa *Lázaro* ha embarcado al anochecer el primer batallón del regimiento de Borbón, resto de las fuerzas expedicionarias.

Un gran gentío congregado en el muelle ha despedido con aplausos y vitores al batallón.

CONFERENCIA COMENTADA

BIARRITZ. El ministro de Estado, señor marqués de Alhucemas, hizo ayer expresamente un viaje desde San Sebastián á Biarritz para visitar al Sr. León y Castillo, exembajador de España en París, que pasa el verano aquí en el Grand Hôtel.

La conferencia, que debió ser interesante y revestir gran importancia, duró más de una hora. Entre los políticos españoles que se encuentran veraneando en Biarritz esa entrevista, en los momentos actuales, ha sido muy comentada. Se hacen toda clase de conjeturas respecto á los extremos tratados, pues acerca de ella, tanto el ministro de Estado, que regresó á San Sebastián inmediatamente, como el marqués del Muni han guardado la más impenetrable reserva.

De todos modos, es indudable que la conferencia ha versado sobre la palpitante cuestión de Marruecos. Esta se halla á la hora presente en su período crítico, y ha de resolverse en las negociaciones en curso entre los Gabinetes de París y Berlín.

De esas conferencias saldrá también resuelta la situación de España en Marruecos.

El Gobierno de Madrid está al habla con las cancillerías extranjeras para que se reconozcan los incuestionables derechos de nuestra Nación en Africa.

En estas circunstancias y en esa cuestión de Marruecos claro es que la opinión autorizada y el consejo leal del Sr. León y Castillo son necesarios. Así ha debido reconocerlo el Gobierno, puesto que no ahora, sino en todo el curso que ha seguido la cuestión de Marruecos desde el punto de vista del interés español, al Sr. León y Castillo se le ha consultado, ó por lo menos se le ha tenido al corriente, si no estamos equivocados.

Es lógico. El Sr. León y Castillo inició y llevó á cabo todas las negociaciones hasta firmar los Tratados entre Francia y España respecto á Marruecos. De esta cuestión, que ha estudiado á conciencia, tiene un profundo y detallado conocimiento.

¿Sobre qué punto ha versado la conferencia de ayer? Este es el enigma, y de ahí el interés que ha despertado entre los políticos españoles que veranean en Biarritz y que, seguramente, despertará en la opinión pública española.

Informaciones extranjeras

Conferencia ministerial.

PARIS. El Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros han celebrado una nueva conferencia esta tarde.

Cree el ministro de Negocios Extranjeros el texto de las contraproposiciones alemanas llegará á París esta noche ó mañana por la mañana.

Viaje de un diplomático.

COLONIA. La «Gaceta de Colonia» dice que en los Centros bien informados nada saben del viaje á Madrid y Melilla de un miembro de la Legación alemana de Tánger.

Un artículo pacifista.

COLONIA. Dice *La Gaceta de Colonia* que no puede ni debe originar la cuestión de Marruecos ningún conflicto armado.

Locura fuera, añade, ir á la guerra por tal motivo ó pretexto, tanto más cuanto que no ha pretendido Alemania lograr que se humillara nadie ante ella.

De fracasar las actuales negociaciones, le quedaría á Alemania el recurso de escudarse tras el Acta de Algeciras y oponerse, por todos los medios diplomáticos á su alcance, á la desaparición de Marruecos.

Debe, pues, protestarse, dice al terminar, contra aquellas gentes irresponsables, al fin y al cabo, que van diciendo que tendremos alemanes y franceses que desvainar la espada, pues con tales afirmaciones sólo pueden perjudicar la situación política mundial.

La opinión alarmada en Alemania.

BERLIN. A pesar de los artículos publicados por los periódicos liberales, diciendo que no tiene por qué alarmarse la opinión pública, notase muy marcado malestar en las clases populares; lo propio ocurre en la Bolsa.

En Colonia, Aquisgrán, Essen y Koenigsberg amenazan los imponentes con retirar los fondos que tienen depositados en las Cajas de Ahorro.

Hay habido pánico en la Bolsa de Ber-
lin.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LA PROTESTA DE FINLANDIA

La agitación separatista se ha reproducido fuertemente en Finlandia. Los periódicos nacionalistas de Helsingfors atacan con violencia al Gobierno central de San Petersburgo. En todas las poblaciones finlandesas, aun en las más humildes aldeas, se organizan manifestaciones contra Rusia.

La causa de ese movimiento no puede ser más justa. El Gobierno de San Petersburgo, que ya ha atentado contra la autonomía de Finlandia, ha ordenado una rectificación administrativa, mejor dicho, una nueva delimitación territorial de las provincias de San Petersburgo y Viborg. Dos distritos de esta última provincia finlandesa quedan incorporados a la otra provincia rusa.

Los finlandeses protestan, y con razón, porque ven que se están mermando sus viejos privilegios políticos y hasta su territorio autónomo. Los habitantes de Finlandia han gozado de ciertas ventajas dentro del Imperio ruso. A esa mayor libertad débese, sin duda, su mayor y más intensa civilización. Los finlandeses han estado exentos del pago de impuestos al Gobierno central, y en absoluto estaban excluidos del servicio militar.

Había más. El territorio de Finlandia estaba cerrado a la acción de la Policía rusa, y los delincuentes políticos encontraban allí inviolable el derecho de asilo. Finlandia, de añadidura, gozaba del privilegio, por su carácter autónomo, de tener leyes propias y especiales, así civiles como criminales, de regirse por un sistema electoral propio—alí las mujeres son electoras y elegibles—, de tener Aduanas nacionales y poder usar las dos lenguas del país: el finlandés y el sueco. Administraba directamente las líneas férreas que atravesaban su territorio, aun cuando éstas partan de San Petersburgo.

Contra esa autonomía se ha querido levantar el Gobierno central de San Petersburgo, cercenando esas libertades y esos privilegios, desde hace más de un siglo reconocidos, al incorporarse, como prenda de la guerra con Suecia, la Finlandia al Imperio moscovita. Pero Finlandia resiste. Los nacionalistas, que son todo el país, continúan reclamando la independencia completa, el derecho de tener una representación diplomática particular cerca de los Estados europeos y de concertar con las naciones extranjeras Tratados de alianza y de comercio.

Contra esa absorción que pretende Rusia, ayudando la protesta de Finlandia, se ha levantado toda la opinión en Europa. Los primeros juriconsultos han reconocido el derecho que tiene Finlandia a conservar su autonomía secular, que le ha permitido desenvolver su riqueza y su cultura, mientras Rusia permanece en su servidumbre y analfabetismo de siglos; contra los propósitos del Gobierno de San Petersburgo se ha levantado la voz de las primeras figuras parlamentarias de Inglaterra, Francia, Italia, Alemania, Bélgica, dirigiéndose a la Duma rusa para que ésta impida se realice el atentado que prepara el Gobierno imperial.

Los resultados ya se ven. El Gobierno pasa por encima de esas protestas e incorpora a la provincia de San Petersburgo dos distritos finlandeses. Lo que hay que esperar son las consecuencias. La agitación crece en Finlandia con el apoyo exterior. Y acaso esa agitación degenera en una insurrección separatista.

LA INTEGRIDAD DE TURQUIA

Se comenta en la Prensa europea la entrevista que con el Emperador de Austria ha celebrado el conde de Aerenthal, ministro de Negocios Extranjeros en el Gabinete de Viena. Este último ha dado cuenta al Soberano de la situación internacional.

Muchas cosas han sucedido después de la entrevista anterior del ministro con el Emperador hasta el presente.

Gracias a las simpatías de Austria, los albaneses han obtenido más ventajas de las que reclamaban; pero Turquía, agradeciendo los buenos oficios, estimase en Viena que debiera impedir que el comercio austriaco continúe perjudicado por el boicoteo que a sus mercancías hacen los descargadores de Constantinopla. A Turquía interesa mantener una buena amistad con Austria. Importante para la política balcánica y para la concesión de la línea férrea del Danubio al Adriático, Austria no se ha opuesto a este proyecto porque quiere demostrar con su política que no abraza segundas intenciones y que sólo desea el desenvolvimiento de los Estados balcánicos con la paz y en la paz. Hubo un tiempo en que Austria cometió el error de oponerse a ciertas aspiraciones de los pueblos balcánicos.

El «statu quo» turco descansa sobre sólidas bases. Alemania y Rusia, al firmar el Convenio que se llama de Postdam, han puesto todo empeño en que se mantenga la integridad de Turquía. Ese punto de mira lo han compartido también todas las Potencias extranjeras, incluso Austria e Italia, que son las que más intereses tienen en los Balcanes, y que se disputan acremente la preponderancia allí.

LA TRIPOLITANIA

Los periódicos italianos insisten en que se irá, por parte del Gobierno italiano, a la ocupación de la Tripolitania, si se resuelve favorablemente la cuestión de Marruecos pendiente entre Alemania y Francia.

Se dice que la ocasión presente es única y

que acaso sea la última, tanto más cuanto que Italia se siente hoy arrastrada a una acción decisiva por sus aliadas Alemania y Austria. Pero, desgraciadamente, los que estiman una necesidad apremiante el resolver de una manera definitiva la cuestión de Tripolitania, constante preocupación de los Gobiernos en Italia después que Francia estableció su protectorado en Túnez, constituyen una pequeña minoría.

Pero resulta que mientras en Italia se produce cierta agitación en la opinión en favor de una ocupación militar de la Tripolitania, en dicha región tiene un contrapeso esa agitación italiana. En efecto, agentes del Comité turco de Unión y Progreso recorren Tripolitania y hacen una activa propaganda entre los indígenas para excitarlos contra los italianos, haciendo para ello un llamamiento al fanatismo musulmán contra los cristianos.

Los italianos que residen en Trípoli temen ser víctimas de las represalias de los otomanos.

De un modo ocioso se ha hablado también, aunque sin afirmar el hecho, de ciertas negociaciones diplomáticas entabladas entre los Gobiernos de Roma y Constantinopla para establecer en Tripolitania un estado de cosas análogo al que existe en Egipto, y que dejaría a Turquía nada más que un simple derecho de soberanía sobre la expresada región africana.

EL PROGRESO Y LA GUERRA

Los yanquis han inventado un cañón gigantesco

Una pregunta.

NUEVA YORK. Hace algún tiempo que el *Army and Navy Journal* dijo haber sido inventado un cañón de 406 milímetros, que arrojaba proyectiles de 1.080 kilos de peso, con carga explosiva de 63 kilos, a una distancia de 26 kilómetros.

La noticia sorprendió a los yanquis, que, al pronto, se mostraron escépticos.

Sus periódicos militares dijeron que no podía haber cañones más potentes que los de 305 y 340 milímetros, montados a bordo de los grandes *dreadnoughts* alemanes y franceses.

Sin embargo, tuvieron que rendirse a la evidencia.

Los ensayos del nuevo cañón, efectuados en Inglaterra, fueron concluyentes.

Demostrose que sus proyectiles agujerean las más resistentes corazas y que uno solo de ellos puede echar a pique a un acorazado de muchos miles de toneladas.

Los técnicos militares yanquis, en su informe al ministerio de la Guerra, dijeron que se debía adoptar el nuevo modelo de cañones, y añadían:

«Uno de sus proyectiles, lanzado por encima de las fortificaciones, si cayera sobre una de las esclusas o uno de los diques del Canal de Panamá, inutilizaría éste durante un año.»

Semejante afirmación causó alarma extraordinaria en los Estados Unidos.

Y los técnicos dedicaron a imaginar un cañón más formidable todavía.

Ya lo han encontrado.

Su calibre es de 16 pulgadas.

Puede lanzar a 26 kilómetros de distancia proyectiles de 1.200 kilos de peso, cargados con 150 libras de explosivos.

Tendrá, pues, una potencia destructora muy superior a la de los cañones de 406 milímetros, que el Almirantazgo inglés va a adoptar para sus grandes acorazados de escuadra.

Los yanquis están entusiasmados con su nuevo ingenio de guerra.

Sin embargo, *The World* ha lanzado un jarro de agua sobre estos entusiasmos, publicando un artículo, que termina con la pregunta que sigue:

«¿Quién impedirá a un aeroplano lanzar de noche una bomba sobre este cañón monstruoso?»

EN BEZIERS

Cinco meses durmiendo

PARIS. El médico-jefe del hospital de Beziers está redactando actualmente una Memoria que se propone enviar a todas las Sociedades médicas importantes, y que producirá, sin duda, extraordinaria sensación.

Se trata de un caso que dicho médico ha presenciado y cuidado solícitamente en aquel hospital.

Un obrero de Maurelhan, llamado Emilio Gautrand, de veinte años de edad, ingresó en el establecimiento a principios de marzo, enfermo de fiebre tifoidea.

El día 20 del mismo mes cayó en el coma histórico, con anestesia completa, y durante dos meses permaneció en la más absoluta insensibilidad. Ni golpeándole, ni pinchándole daba la menor señal de sentirlo.

Recobró la sensibilidad a los dos meses; pero siguió durmiendo hasta el 25 de agosto.

Se le ha alimentado con leche, que se le hacía ingerir por medio de un biberón, y lo más raro del caso es que Gautrand ha engordado algo y ahora tiene mayor peso que cuando ingresó enfermo en el hospital.

Hace diez días que Emilio Gautrand se levanta, ha recobrado el conocimiento y, naturalmente, no se da cuenta del raro fenómeno de que ha sido protagonista.

El caso es verdaderamente asombroso y la verdad del hecho está comprobada por el testimonio de muchas personas.

INTOLERANCIA

Los turcos roban cristianas y las convierten al mahometismo

Protestas.

BERLIN. Según cartas recibidas de Constantinopla y que publican algunos diarios, en varias regiones turcas las autoridades y los otomanos influyentes se dedican a robar cristianas y a convertirlas por la fuerza al mahometismo.

Diariamente el patriarca armenio y el patriarca griego, residentes en Fanar, reciben quejas y denuncias en este sentido.

Ultimamente, el patriarca ecuménico ha recibido de las autoridades comunales de Ad-Dagh, en la diócesis de Caldea, el despacho que sigue:

«Santidad: Las autoridades locales han hecho todo lo posible para conseguir la conversión forzosa al islamismo de dos muchachas, una de ellas menor de edad, que fueron robadas en las montañas, por varios musulmanes, los cuales abusaron de ellas indignamente.»

Cinco días después del rapto, las llevaron a la localidad más importante de la zona donde residían, y no obstante sus gritos y sus energías protestas, las encerraron en el domicilio de un cierto Husni Effendi, secretario del Tribunal religioso musulmán.

Los gendarmes acometeron a sablazos y culatazos a la población cristiana, que pedía, excitadísima, la libertad de las muchachas.

Los parientes de éstas, que fueron a pedir justicia a las autoridades locales, han regresado a sus montañas sin conseguir nada y en un estado lamentable, porque recibieron terribles palizas.»

El Gobierno italiano ha reclamado energicamente del turco la libertad de la joven italiana Julia Franzoni, que vivía con su padre en Ciakaldere, a 50 kilómetros de Adana.

Esta muchacha, por cierto muy hermosa, fue robada por algunos turcos, que la llevaron amordazada al palacio del valí de Adana.

Dicho alto funcionario abusó de ella, convirtiéndola luego a la fuerza al islamismo y ha concluido sus atropellos casándola con un turco, empleado de poco sueldo en la Administración.

El Gobierno de Italia pide que la muchacha sea devuelta a su padre, se declare nulo el casamiento y se castigue a los raptos y al valí de Adana.

VIDA SPORTIVA

Los balandros de D. Alfonso.

BIARRITZ. El yate español «Hispania», propiedad de S. M. D. Alfonso XIII, ha ganado varias copas y premios en las regatas celebradas estos días, desquitándose brillantemente de la mala suerte que al principio tuvo.

También ha ganado el «Tonino», español (propiedad asimismo de dicho Monarca), venciendo, en prueba definitiva, a la «Gallia», francés.

Dos copas regaladas por el Rey de España han sido ganadas por los balandros franceses «Enia» y «Madette».

Muerte de un aviador.

ESSLINGEN. A consecuencia de la oscuridad, el aviador Eyring tropezó con un poste, cayendo con su aparato.

Llevado en el acto al hospital, falleció a poco de ingresar en él.

La carestía de los víveres

Sguen los desórdenes.

ROUBAIX. Durante la noche los desórdenes tomaron el carácter de una verdadera sublevación. Los manifestantes apagaron los faroles y desampararon las nuevas calles para cortar el paso a la Caballería.

La Infantería dió varias cargas, resultando heridos muchos manifestantes y varios soldados.

Algunas partidas de foragidos se repartieron por las calles, saqueando varios establecimientos.

Practicáronse trece detenciones.

A la una de la madrugada no se había restablecido aún la tranquilidad.

El día de hoy.

ROUBAIX. A las ocho de la mañana las escenas de desórdenes se reanudaron, poniéndose la situación cada vez más crítica. Los manifestantes apedrearon a la tropa; levantaron barricadas, tendieron alambres atravesados en las calles, y quitaron las losas de las alcantarillas para impedir las cargas de Caballería.

Hubo varios soldados heridos, uno de los cuales resultó con un pie aplastado.

Ocho de los revoltosos quedaron detenidos.

HABLANDO CON UN JUEZ

Dos casos de telepatía

ROMA. Un redactor de *La Tribuna* acaba de celebrar una entrevista muy interesante con un alto funcionario de la magistratura, el cual le ha referido dos casos de telepatía, de que ha sido testigo en su carrera judicial.

Hace algunos años, y estando de juez en Portoferraio, le despertó cierta noche un profundo sueño angustioso de su esposa.

El juez hizo despertar también a su mujer y le preguntó lo que estaba soñando.

—No es sueño—contestó ella con aspecto extraño.—¡Es verdad! ¡Es verdad! En Río Marina acaba de asesinar un hombre a su mujer a cuchilladas. Lo he visto.

El juez tomó a burla el caso y se volvió a dormir tranquilamente.

A la mañana siguiente, el teniente de Carabineros se presentaba en casa del juez a participarle el suceso ocurrido aquella noche en Río Marina, y que se había desarrollado completamente de acuerdo con lo que había soñado la buena señora.

Seis meses después, hallándose también dormido, y ya por la mañana, el juez fue bruscamente despertado por su mujer, la cual le habló así:

—¿No oyes qué campanillazos están dando en la puerta? Es un hombre que viene a decirte que en los Altos Hornos acaba de ser gravemente herido un sobrino de Faliero. No pierdas instante, porque aún puedes llegar a tiempo de que la víctima, antes de morir, te diga el nombre del agresor.

El juez acudió a la puerta, y nadie había llamado. Se asomó al balcón, y a nadie vió tampoco.

Volvióse, en fin, al lecho, y a los pocos minutos sonaron los campanillazos, en efecto; recibió el aviso que le había anunciado su mujer, se trasladó a los Altos Hornos, llegó antes de que muriese el herido, y de labios de éste pudo saber el nombre del agresor.

La seriedad de la persona que hace estas manifestaciones está fuera de duda y da gran importancia a sus palabras. La declaración tiene, pues, verdadero valor científico.

FRUTOS DE UNA EXPEDICION

Ha sido descubierta una nueva raza humana

En las tierras árticas.

BERLIN. «El Noticiero de Hamburgo» publica una carta de Nueva York con noticias muy interesantes de la expedición científica que dirige Mr. Stefauson.

Dicha expedición comenzó su viaje en abril de 1908.

Su objeto era explorar las costas árticas hasta el Norte de la Colombia británica.

Mr. Stefauson cuenta, en una misiva que ha enviado al secretario del Peary Club, que ha descubierto una nueva raza humana de hombres y mujeres polares del tipo europeo, los cuales no habían visto jamás blancos.

Dicha misiva contiene los párrafos que siguen:

«En una comarca, que hasta ahora todos habían creído inhabitada, hemos descubierto seres que no habían visto blancos ni indios.

Dichos seres no querían creer que yo no soy un esquimal.

Por su lengua y sus costumbres son esquimales, pero por sus caracteres físicos son escandinavos.

Companion una tribu de unas cuarenta personas, pero debe haber otras más al Norte.

Este descubrimiento plantea nuevamente dos problemas.

¿Qué suerte corrieron las tripulaciones de los buques mandados por sir John Franklin?

¿Qué se hizo de los tres mil escandinavos que abandonaron la Groenlandia en el siglo XV y que desaparecieron completamente?

Si no puede responder nadie a ambas preguntas, hay que hacer otra.

¿Por qué parte de los moradores de Tierra Victoria se diferenciaron tanto de los otros, y por qué tienen aspecto de europeos?

El esquimal que me acompañaba, díjome al ver a estas gentes:

—Esos no son esquimales.

Por cierto, que dos de aquellos hombres tenían barba roja.»

Varios sabios han sido interrogados acerca de este descubrimiento, y todos dicen que se sabía que hay en el Canadá pieles rojas muy parecidas a los europeos, pero que se ignoraba la causa de ello.

Agreden que está comprobada la presencia de daneses, suecos y noruegos en la Groenlandia.

Entre los esquimales viven descendientes de ellos.

Afirman que mucho antes del descubrimiento oficial de América, navegantes escandinavos habían desembarcado en el Canadá.

«Mas, por lo visto—terminan—algunos de ellos fueron más lejos todavía, y poblaron el archipiélago ártico, hasta Tierra Victoria.»

El descubrimiento de Stefauson está siendo comentadísimo en los círculos científicos alemanes.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Tranquilidad en Portugal.

LISBOA. No ha recibido el Gobierno ninguna comunicación de sus delegados que justifique los rumores acogidos por algunos periódicos de que era inminente una incursión de los conspiradores monárquicos en territorio portugués.

Por el contrario, todas las noticias recibidas esta mañana de todo Portugal en el ministerio de Interior, afirman que reina por doquiera absoluta calma.

El Sr. Fallières.

PARIS. M. Fallières ha vuelto a Rambouillet.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

SUPERSTICION Y VENGANZA

La tragedia de un médico

ROMA. Cerca de Carrara se ha desarrollado un suceso trágico en las condiciones más extraordinarias, y que revela hasta qué punto puede llegar en su barbarie la ignorancia humana.

El hecho ha ocurrido cerca de Carrara. Un campesino se hallaba atacado de enfermedad epidémica, y habiendo sido llamado el médico, declaró éste que se hacía preciso administrar al paciente una inyección de cafeína.

La barbarie supersticiosa ha propalado el estúpido rumor de que los médicos inyectaban la muerte y que a esto se debía el gran número de víctimas que la epidemia está causando.

Dando crédito entero a esta necedad, un hermano del enfermo se opuso con toda energía a que le fuera propinada la inyección al doliente, amenazando al médico con pegarle un tiro si tocaba al enfermo.

El doctor, sin embargo, juzgaba indispensable la inyección de cafeína para salvar la vida del paciente y no renunció a dársela.

Así, pues, habiéndose ausentado el supersticioso momentáneamente, el doctor aprovechó aquella circunstancia para aproximarse a aplicar la inyección.

Pero el receloso estaba escondido y en acecho; su ausencia había sido fingida. Y, apenas vió que el médico tocaba el brazo de su hermano, disparó su revólver contra el doctor, alcanzándole en el corazón y produciendo la muerte instantánea.

Pero la tragedia ha tenido una segunda parte. El médico muerto dejaba también un hermano amantísimo, el cual, al saber la noticia e indignado ante tal salvajismo, buscó al criminal y le pegó dos tiros en la cabeza, causándole la muerte también.

La noticia del suceso ha producido honda consternación, y los periódicos le dedican detalladas y extensas informaciones.

SIEMESTROS Y CATASTROFES

Voraz incendio.

REIMS. Declaróse un voraz incendio en los bosques de Arbonnay y Trepaill, alcanzando en pocos momentos el fuego una extensión de cerca de dos kilómetros de ancho.

Amenazan ya las llamas a varios poblados y grandes viñedos.

Resultan inútiles los socorros organizados.

Trece ahogados.

PERUSA. Zozobró esta tarde en el lago de Trasimeno un motoscabo, que conducía a 27 turistas, ahogándose 13 de éstos.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MEJICO. En el teatro Principal se ha estrenado con éxito grandísimo el sainete titulado *El ciego del barrio*.

El público no cesó de reír durante la representación de la obra.

La interpretación fué admirable.

La señora Rodríguez, actriz de gran talento, bordó su papel, por lo que fué ovacionada.

La notable tiple Herminia Quiles también escuchó muchos y muy merecidos aplausos.

El primer actor Sr. Gavilanes hizo un Cain delicioso, y gracias a su gracia personal arrancó al público estrepitosas carcajadas.

Muy bien los Sres. Pastor, Herrero y Pastor José.

El Sr. Villarreal interpretó de un modo admirable el tipo de «El Niño bonito», por lo que escuchó frecuentes aplausos.

El ciego del barrio gustó muchísimo.

LOS PALADINES DE CARLOMAGNO

Se ha probado que existieron Rolando y Milo

Adquisición.

BERLIN. La Dirección del Museo del Emperador Federico ha comprado a un coleccionista parisiense la colección de monedas carolingias más importante que hay en el mundo.

Se compone, sin contar los doblones, de 1.500 piezas.

Figuran entre éstas 56 denarios con la efigie del Rey Pipino de Keristal, 180 monedas con la de Carlomagno, 8 con la de Carloman, 224 con la de Luis el Piadoso y 393 con la de Carlos el Calvo.

Hay otras curiosísimas, donde están grabados los nombres de los paladines de Carlomagno.

Hay igualmente muchas donde son mencionados paladines que no figuran en las crónicas, como Gaddo y Haddo.

Algunas monedas, de alto valor numismático e histórico, prueban de modo evidente que existió el legendario Rolando.

También demuestran la existencia del conde Milo de Narbona, que fué su padre, según la leyenda, y confirman el orden cronológico de la genealogía tal como la establece la tradición.

La existencia de Milo, conde de Narbona, estaba comprobada por varios documentos; pero la de Rolando no tiene otras pruebas que las monedas de esta espléndida colección.

Acuden, para ver ésta, de todos los puntos de Alemania sabios numismáticos, de mucha fama y gran erudición.

La lotería.

Ayer fueron detenidos por vender participaciones de lotería sin poseer los décimos correspondientes Frutos Rodríguez Muñoz y Asunción Alonso.

Denuncia.

Un farmacéutico denunció ayer a un mozo de su establecimiento por haber desaparecido con una pequeña cantidad obtenida del cobro de una factura.

Caidas desgraciadas.

Una niña de diez meses, Antonia Lanzarote, cayó de la cama, en casa de sus padres, Ancora, 1, fracturándose el parietal derecho.

En el paseo de Santa María de la Cabeza, el niño de nueve años, Ernesto Puebla González, columpiábase alegremente en un madero; pero, cuando menos lo esperaba, se le desvió el columpio, cayó al suelo y sobre el madero, causándole la fractura del antebrazo derecho.

Curado en la Casa de Socorro del distrito, pasó a su domicilio, Marqués de Urquijo, 4.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

NUESTROS VIAJES ECONOMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Recordamos a nuestros lectores que hemos organizado dos grandes viajes, que comenzarán

El 15 de septiembre

Los que tomen parte en el primero, QUINCE DIAS EN PARÍS, visitarán detenidamente la capital francesa con buenos guías intérpretes y en lujosos breaks, y harán excursiones a Versalles, Fontainebleau y Chantilly, las dos primeras en automóvil.

Los precios de este viaje, con todos los gastos incluidos, son

En 1.ª clase 525 pesetas En 2.ª clase 440 id.

Los que participen del segundo, EXCURSION A PARÍS, BRUSELAS, AMBERES, OSTENDE Y LONDRES, las visitarán con arreglo a un programa que permitirá ver todo lo más notable de las poblaciones recorridas, y cuyos detalles hallarán nuestros lectores en las columnas de este periódico.

Los precios de este viaje, con todo incluido, son

En 1.ª clase 645 pesetas En 2.ª clase 545 id.

Rogamos a los que quieran adherirse a una de estas dos combinaciones se suscriban cuanto antes, para facilitarnos la organización de ellas.

Para informes e inscripciones, dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes, Factor, 7, Madrid.

Aviso importante

Rogamos a aquellos de nuestros lectores que nos han manifestado, de palabra ó por escrito, deseo de tomar parte en nuestros viajes, nos envíen lo antes posible su adhesión definitiva, acompañada del importe.

LES RECORDAMOS QUE EL PLAZO DE ADMISION TERMINA EL 12 DEL ACTUAL.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Trasatlánticos a América.

GIJON. (Domingo, noche.) En las primeras horas de la madrugada han entrado en este puerto los trasatlánticos alemanes Santa Rita de Casia y Denia.

El vapor Santa Rita de Casia tomó 35 pasajeros, 300 toneladas de carga y 300 toneladas de carbón para su consumo. Zarpó esta misma noche con rumbo a la Argentina.

Mañana saldrá el vapor Denia para Cuba y Méjico.

Vuelco de una diligencia.—23 heridos.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Un coche que hacía el servicio desde Brihuega a Guadalajara y conducía 27 viajeros, ha volcado y rodado por una pendiente, cerca del primer punto, a causa de la rotura de una cadena.

El coche ha quedado destrozado por completo. Uno de los caballos ha caído sobre las personas que ocupaban la diligencia.

Han resultado heridos 23 viajeros, en su mayoría levemente. Dos lo están de mucha gravedad.

La noticia la hemos conocido aquí por los viajeros llegados en otro coche.

Mitín carlista.—A balazos con el tren.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminó sin incidentes el mitín organizado en Tarrasa por los tradicionalistas.

Hablaron la Srta. Roca, D. Dalmacio Iglesias, el Sr. Gich y otros oradores. El mitín se celebró en el patio del Círculo carlista.

A las siete de la tarde comenzó el regreso de los tradicionalistas, que se dirigieron a la estación por grupos.

El trayecto estaba custodiado por Guardia Civil de Caballería y de Infantería.

Subieron en el tren los expedicionarios de Barcelona en número de sesenta, y el convoy se puso en marcha.

Cuando el tren estaba todavía cerca de Sabadell, desde el bosque en que está instalado el Sanatorio hicieron tres disparos.

No ocurrieron desgracias; pero los agresores demostraron buena puntería, porque los proyectiles quedaron incrustados en el carruaje que ocupaban el Sr. Iglesias y la Junta del partido.

No ha podido averiguarse quiénes fueron los autores de la agresión.

Los expedicionarios llegaron a Barcelona y se marcharon a sus domicilios, sin que haya ocurrido ningún otro accidente.

Muerte de un banderillero.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha muerto el antiguo banderillero Antonio Zayas.

El entierro, efectuado hoy, ha estado concurridísimo.

Un banquete.

Para celebrar la constitución de la Sociedad Cooperativa, los empleados de escritorios se han reunido en un banquete.

La fiesta ha resultado muy animada.

Un accidente.

Encontrándose esta tarde en el coro de la Catedral el canónigo Sr. Cañamaque, que ejerce la dignidad doctoral, ha sufrido un grave accidente.

Sus compañeros le han auxiliado, conduciéndole a su domicilio, donde continúa en estado grave.

Visita pastoral.

Terminada la visita a los pueblos de la provincia, ha regresado a esta capital el prelado de la diócesis.

El Sr. Méndez Bejarano.

Ha marchado a Chipiona el diputado a Cortes D. Mario Méndez Bejarano.

Banquete a un compañero.

FERROL. (Domingo, noche.) Los practicantes ferrolanos obsequiaron con un banquete a su compañero y presidente de la Asociación de Practicantes en Madrid, D. Pascual Tarrero, redactor de ese diario.

Al brindar ofreciendo el banquete al señor Tarrero, expusieron los oradores que el acto respondía al deseo de exteriorizar el agradecimiento de los practicantes por las campañas que en favor de la clase ha realizado el distinguido compañero y periodista.

Contestó el Sr. Tarrero dando las gracias por el obsequio, y anunció que en breve regresará a Madrid, donde continuará esas campañas que con tanta simpatía acogen sus compañeros profesionales.

Durante el banquete reinó la mayor cordialidad entre los comensales.

La banda del regimiento de la Princesa.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Por error de transmisión circuló ayer en esta ciudad la noticia de haber obtenido el primer premio en el Concurso regional de bandas de Murecia el regimiento de la Princesa, que obtuvo un accésit.

El fallo fue aceptado sin ninguna protesta. En esta ciudad se considera muy justo, pues la banda goza de envidiable reputación y honra al regimiento a que pertenece.

Ante las elecciones.

El Correo, órgano local del partido conservador, pide hoy en un razonado artículo la inteligencia de todas las fuerzas monárquicas para la lucha en las próximas elecciones municipales.

Mitín republicano.—A prácticas sanitarias. Los dependientes de escritorios.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la ciudad de Gandía se ha verificado un mitín republicano, en el que han discursado nueve oradores, hablando durante cuatro horas.

El orden no se alteró. —Procedente de Cete ha llegado el vapor Manuel Epatin, al que se ha ordenado fondearse en el antepuerto, quedando sometido a prácticas sanitarias.

A los pasajeros y tripulantes se les ha entregado un cartilla sanitaria, para los efectos de la vigilancia médica a que se les somete durante cinco días.

—Los dependientes de escritorios se ha reunido en Asamblea, acordando nombrar una Comisión que redacte las bases que presentarán a los dueños para mejorar sus condiciones de trabajo.

El suceso de Penagos

Autopsia de los cadáveres.—Identificación.—El matador del cabo.—Detenciones y pesquisas.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En el cementerio de Penagos se ha practicado la autopsia de los cadáveres de los muertos a consecuencia de los sangrientos sucesos desarrollados en aquel pueblo.

El cabo de la Guardia Civil tenía atravesado el pulmón izquierdo por un proyectil de mauser.

Cuando le arrebataron el fusil le dieron antes un garrotazo en la cabeza, y después dispararon sobre él con su misma arma, matándole.

Han sido identificados: Eugenio García, de cincuenta y dos años, natural de Amusco (Palencia); tenía el cerebro atravesado. Plácido Gómez, de treinta y dos años, con el corazón atravesado. Alvaro Pérez, de Cudello; recibió un balazo en el pulmón. Remigio de la Serna, herido de bala en el vientre.

Después de identificados fueron enterrados los cadáveres.

El del cabo se colocó en un féretro, y presenciaron el enterramiento los jefes, oficiales y fuerzas de la Guardia Civil.

Han sido detenidos otros 37 individuos, entre ellos uno, llamado Félix García, conocido por el Calvo, en quien recaen sospechas de que sea quien arrebató el fusil el cabo y le dio muerte.

El Juzgado militar procede activamente en la instrucción de las diligencias sumariales.

También ha sido detenido un herido llamado Francisco Riaño, que estaba oculto en Cabárceno. Ha sido conducido a la Cárcel de Santander, ingresando en la enfermería.

Se busca a los individuos que formaban la Comisión de manifestantes que entró en el Ayuntamiento antes de que se desarrollaran los sucesos y cuyo luego desaparecieron, no sabiéndose su paradero.

UNA FÁBRICA DE BOMBAS?

Efectos de una explosión.

HUELVA. (Lunes, madrugada.) Los vecinos de la barriada del Polvorín han oído una formidable explosión.

Toda la barriada se ha alarmado extraordinariamente.

Los vecinos se han lanzado a la calle para enterarse de qué se trataba.

Y han averiguado, guiándose por una fuerte humareda, que la detonación se había producido en una casa donde tiene su domicilio un sujeto llamado Alfonso Quintero Padilla.

Han acudido también las autoridades al lugar de la ocurrencia, y se ha sabido entonces que Quintero se dedicaba a confeccionar bombas y que, a consecuencia de la explosión, se hallaba herido.

Quintero ha sido trasladado al hospital.

El Juzgado interviene en el asunto.

Su primera diligencia ha sido practicar un reconocimiento minucioso en el domicilio de Alfonso Quintero.

Ha encontrado allí el juez una serie de artefactos que se supone estaban dedicados a la confección de las bombas.

Es cuanto se sabe a la una de la madrugada, hora en que telegrafio.

Comunicaré más detalles.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los toros de la ganadería de D. Anastasio Martín cumplieron cuatro, y dos fueron fogueados.

Angelillo toró de capa con valentía, y, después de una breve faena, despatchó a su primero con un bajonazo echándose fuera, un pinchazo y una estocada delantera algo atravesada.

Al cuarto lo muleteo con apuros, perdiendo terreno, y tomando el olivo en una tarascada del toro. Con el estoque dió un pinchazo hondo, media atravesada en sentido inverso y un bajonazo volviendo la cara.

Corcito toró de capa regular, aunque valiente. Puso al segundo un par de las cortas, y, haciendo una faena buena de muleta, arrojó un pinchazo y un sablazo, volviendo la cara.

Era el quinto un manso que desatendía la muleta, y luchó Corcito con las dificultades de la res, a la que remató de un pinchazo y media estocada atravesada.

Dominguín lanzó de capa algo movido. En el tercero estuvo desconfiado con la muleta, y, después de un pinchazo entrando bien, repitió con una gran estocada, que hizo innecesaria la puntilla. Ovación.

Al sexto y último, lo toró capote al brazo con valentía y ceñido.

Invitó a Corcito y Angelillo a banderillar su toro, lo que le aplaudió el público. Aceptaron aquellos diestros, colocando el primero un buen par de frente, y Angelillo un par de las cortas, llevando las manos amarradas con un pañuelo. Fueron ambos aplaudidos.

Dominguín dió algunos pases con la muleta, y en cuanto igualó el toro, se metió bien; pero resultó media estocada tendida, un tanto caída, de la que dobló el toro.

En Béjar.

BEJAR. (Domingo, noche.) Los toros, de Clairac, han dado regular juego.

Limeño y Gallito, superiores toreando y matando.

Han banderilleado al quinto y al sexto. El público les ha ovacionado.

La Plaza estaba llena.

En Andujar.—Cogida de Bocanegra.

ANDUJAR. (Domingo, noche.) De los novillos de Ortega, tres han resultado mansos y tres bravos.

Bocanegra, muy desgraciado; ha sido cogido por el cuarto toro.

Ha resultado herido levemente en la cara, y no ha podido continuar la lidia.

Serranito y Capita, regulares.

Cogida de Zapaterito.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza Nueva se han lidiado seis veraguas, que resultaron bravos y nobles.

Zapaterito, bien en el primer toro. Al matar el segundo fue alcanzado por el bicho y tuvo que pasar a la enfermería, donde se le aplicó un puntazo en el pecho y una distensión en el pie, que le impidieron continuar la lidia.

Pascual Bueno, lucidísimo con el capote, inteligente con la muleta y bien, superior y bien con el estoque. Fué ovacionado y se ganó una oreja.

En banderillas se distinguieron Rivera y Frontana.

Caballos muertos, nueve.

LA SALUD PUBLICA

Contra la viruela.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado nuevamente a Conil el inspector provincial de Sanidad, doctor Lavin, a fin de adoptar medidas excepcionales para evitar que aumente la epidemia de viruela.

Créese que habrá que recurrir a la Guardia Civil para obligar a vacunarse al vecindario.

LA HUELGA EN BILBAO

Llegada de fuerzas.—El acuerdo de la huelga general se aplaza.—Entre patronos.—Una hombrada de los huelguistas.—Esquirols perseguidos.—Pequeños incidentes.—Lo que se dice.

BILBAO. (Domingo, noche.) En un tren militar han llegado fuerzas del regimiento de Caballería de Talavera, formando dos escuadrones con un total de 150 plazas.

Las operaciones de desembarcar el ganado y ensillar se realizaron con toda precisión y sin incidentes.

En la estación esperaban la llegada de estas fuerzas las autoridades militares.

Las fuerzas han quedado alojadas en la planta baja de la escuela de la Concha.

—Se ha reunido la Federación de Sociedades Obreras, entablándose viva discusión al tratar si procedía votar la declaración de huelga general.

Por fin el acuerdo recaído fué celebrar sesión mañana lunes, por la noche, para resolver los asuntos puestos a discusión.

—Los patronos carreteros acaudalados tienen el propósito de apoyar a sus compañeros que necesitan dinero, indemnizándolos de los perjuicios sufridos por la huelga.

—En un grupo de huelguistas rodeó la casa que habita un esquirol, cuando éste se encontraba trabajando. Los valientes amenazaron a la familia del obrero ausente.

—Los esquirols son perseguidos obstinadamente por los huelguistas, que los atacan furiosamente.

Se han registrado gran número de pequeños incidentes, que por su escasa importancia no se detallan.

—Dícese que muchos huelguistas carreteros se han ofrecido a los dueños para trabajar mañana.

—Se cree que abortará el proyecto de huelga general.

EXTRANJERO

Un discurso de Delcassé.

TOLON. Durante el banquete celebrado en honor de M. Delcassé, éste pronunció un discurso haciendo constar la valla de los oficiales de la Marina francesa y el entrenamiento bien preparado de las tripulaciones.

Añadió el ministro de Marina que le ha sido particularmente agradable el comprobar la unanimidad de la opinión francesa en reconocer el valor del material naval francés.

M. Delcassé terminó su discurso insistiendo sobre el buen estado del material de combate, que está dispuesto para cualquier eventualidad que pueda ocurrir en cualquier país y en cualquier momento.

Los desórdenes de Charlesville.

CHARLESVILLE. Durante la manifestación de esta tarde se ha verificado una detención, lo que ha dado origen a nuevos desórdenes.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Fuenarrabal, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES



EDIFICIO DEL BANCO

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación. ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS. ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con crecidas. SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merece confianza, e interviene en los reclamos que sueler exagerarse por los recibidores. INFORMES COMERCIALES e industriales de Europa que evitan la entree de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía. PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos. FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España. ADMITE DEPOSITOS. ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión. ANTICIPA LOS ALQUILERES EN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares. VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS. Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

Los manifestantes se dirigieron a la Comisaría, pidiendo la libertad del detenido, dando lugar a la intervención de fuerzas de Caballería y Gendarmería, que cargaron con el sable desenvainado.

Los manifestantes, entre los cuales figuraban muchos niños y mujeres, se lanzaron contra los caballos. Dos jinetes fueron tirados de sus cabalgaduras al suelo.

La huelga general ha sido acordada para veinticuatro horas.

El Gran Duque Boris.

VILLERS EOESSEL. El general Chomer, director de las maniobras que han de realizar las tropas del Este, ha dado esta mañana un almuerzo en honor del Gran Duque Boris, que ha llegado aquí para presenciar las operaciones.

Cambiáronse cordiales brindis.

Contrabandistas y carabineros.

OLORON. Hubo ayer un encuentro en la línea fronteriza pirenaica entre siete contrabandistas españoles y dos carabineros franceses, resultando muerto de un disparo de revólver un contrabandista y heridos de gravedad un carabinero y un contrabandista.

Temblores y erupciones volcánicas.

CATANIA. Desde anoche, a las doce, se han sentido en toda la isla frecuentes temblores de tierra de bastante intensidad.

Se han abierto dos nuevos cráteres en el Etna, por los cuales salen espesos humos y copiosas cenizas.

Lo de Marruecos

Las contraproposiciones alemanas.

PARIS. La Agencia Havas acaba de publicar la siguiente nota:

«Las contraproposiciones alemanas referentes a Marruecos, cuyo texto llegó anoche a París, plantean determinadas cuestiones de principio, que requieren minucioso y detenido estudio.»

Algunos periódicos, al dar la noticia de haberse recibido dichas contraproposiciones en el ministerio de Negocios Extranjeros, añaden que serán examinadas en seguida por el Presidente del Consejo y el Sr. De Selves.

En el Consejo de ministros que se celebrará pasado mañana bajo la presidencia de monsieur Fallières, expondrán al jefe del Estado y a sus compañeros de Gabinete las observaciones que haya de hacer Francia a lo expuesto en dicho documento.

Dicen, por último: «Se cree que se llegará a un acuerdo.»

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

CARRERAS MILITARES

Preparación a cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, e Ingeniero D. Federico Moreno y Luque. Las clases empezarán en 1.º de octubre. DIRIGIRSE: Cervantes, 13 Madrid. Miracruz, 2, San Sebastián.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA II

APOLLO.—7.—La alegría del batallón.—Las brujas.—Las hijas de Lemnos.—La suerte de Isabela.

COMICO.—6,30.—Los viajes de Gulliver (tres actos, doble).

10,15.—Gente menuda (dos actos).

PRICE.—8,45.—Los chicos de la escuela.—El barbero de Sevilla.—El reloj de arena.

NOVEDADES.—6.—La viejecita.—La banda de trompetas.—La Virgen de Utrera.—La bala perdida.—La muchacha.

MARTIN.—7.—El Padre Augusto.—La gata blanca.—El Padre Augusto. GRAN TEATRO.—7.—El viaje de la vida.—La tierra del sol.—El género alegre.

NOVIADO.—6.—El poeta de la vida.—Los condes de Luxemburgo.—Enseñanza libre.—El puñal de rosas.—El amor que huye.

ROMEA.—6,30 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas. LATINA.—6 a 8,30 y 9,30 a 12,15.—Gran novedad.—Todos los días películas nuevas.

BENAVENTE.—6,12,15.—Sección continua de cinematografía.

Novidad y estrenos. TEATRO NUEVO.—4.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Últimos días de exhibición de la película Primera corrida, en la que tomó parte Vicente Pastor después de la primera corrida.—Emocionantes éxitos del aplaudido apropiado (Compañías al mítin) (por todas las artistas) y del monólogo (Días minutos con ustedes, por Vicenta Vargas.

11,30.—Sección especial de moda. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—A las 7,30.—Gran moda especial para familias.—10,30 y 11,30.—Mademoiselle Stely (danseuse), Jenelty, notable bailarina a transformación, Mlle. Luisa et son Danseur. Exito de los exóticos ingleses The 3 Otinos, y extraordinario de la bellísima cancionista española Resurrección Quijano. Películas nuevas todos los días.

IMPERIAL.—6,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

MADRILENO.—4,30.—Cinematógrafo y variedades. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6,30 a 8,30, y 9,30 a 12,30.—Sección continua de cinematografía. Tres mil metros de películas. Novedad y estreno. Cambio diario de películas.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de cazadores de Figueras.

Restaurant y cervercería. RECREO DE CHAMBERL (Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estreno de todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. RECREO DEL BOULEVARD.—(Alberto Aguilera, 64).—Todos los domingos y días festivos bonitas series de cinematógrafo con variación de películas y notables números de variedades.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—Matinés de 5 a 8.—Concierto y cinematógrafo.—Noche: a las 9,30.—Tres grandes sesiones de cinematógrafo por el American Biograph.—Concierto por la banda y la orquesta.—Roller-Skating. Carrusel-Salud y otras atracciones.

PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades. KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento.—Los cuatro Jacobowicz, su emocionante número de la «Cesta Infernal».

7.—Sección especial para señoras y niños. 10,30.—Los 4 Jacobowicz y cinematógrafo.

BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 11.—Santos Proto, Jacinto, Diodoro, Diomedes y Vicente, abad, mártires; Santos Patricio y Emiliano, confesores; Santa Teodora, penitente, y los Beatos Carlos y Sebastián, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, y empieza septenario a Nuestra Señora de las

Dolores, predicando todas las tardes, a las seis, don José Suárez Faura. En las Descalzas cuido a la Virgen del Milagro; a las siete misa de comunión, y a las diez la mayor, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón.

En San Marcos, por la tarde, a las seis, empieza septenario a Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador D. Lope Ballesteros.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), por la tarde, a las cinco, continúa la novena a San Francisco de Asís, predicando D. Santiago Yubero.

En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem, por la tarde, a las seis, a Nuestra Señora de la Salud, siendo orador el P. Rodríguez.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador don Adrián Manzaedo.

La misa y oficio son de San Nicolás de Tolentino. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Puencisla en Santiago, del Amparo en San José, de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo, adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

C. bnos y bnos gab. vistas c. Alcalá, Reina, 43, 1.º d.º

EXPOSICION DE LAPIDAS Molinero, P. Progreso, 10.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATÁLOGO GRATIS

CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garaje. Mendizabal 37.

NO MAS PURGAS Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destruye el estreñimiento. Caja, 1,50 Victoria, adm. 3, MADRID.

SE necesitan chicos mayores de doce años. Cuesta Santo Domingo, 13, t.º

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Traducciones de idiomas.—Escalante, 13, 1.º izda.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9 esquina a Fiesca. Mesas coches. Rafael Calvo, 5

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8, Pza. Mayor, 81.

Dentista B. Rodríguez Carretas, 13. Chincero nogal, 75 pesetas. Ciruela 51, Fuencarral, 51.

Chico de diez y seis años se necesita. P. Romero, 1, duplicado, principal derecha.

Representantes Se buscan en todas partes. Snelds figo. Unión des Commercants Bureau 17, Paris.

SOLAR de esquina se vende. Razón: San Dimas, 23

TUBERIAS DE ACERO suadas para agua y cerdos. J. RIVERA, San Justo, n.º 1.

COMPRO alhajas, pago altos precios. desp.º papeletas Monte.—Vdo. bto. Guinea. C. Gracia 10

COMPRO alhajas, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 8.343.

A los Arquitectos El Gobierno de la República Oriental del Uruguay ha resuelto celebrar dos concursos internacionales de proyectos: el uno para la construcción del Palacio de Gobierno, el otro para el trazado de avenidas en la capital de la República.

La concurrencia a ambos concursos es libre para los técnicos que quieran enviar sus proyectos, con arreglo al programa formulado, aspirando a los premios que el mismo programa establece.

Para los proyectos de la construcción del Palacio de Gobierno se adjudicarán, por orden de mérito, los siguientes premios: un primer premio de diez mil pesos, y un segundo de cuatro mil pesos.

Para los proyectos de avenidas se adjudicarán tres premios por orden de mérito: un primero de cinco mil pesos; un segundo de tres mil pesos, y un tercero de dos mil pesos.

La Legación de la República Oriental del Uruguay en este reino, situada en la calle Sagasta, núm. 29, facilitará a los interesados, programas, antecedentes, planos, etc.

Los proyectos serán recibidos en la Legación hasta el día 16 de enero de 1912.—El Encargado de Negocios, Francisco Millán.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), nerviosas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad, eriepsias y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

Ayudantes de Obras Públicas El 1.º de octubre empieza curso de preparación para el ingreso en la Escuela de Ayudantes. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Acad.ª Frontas. Atocha, 111

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de

RICQLÉS

en un vaso de agua azucarada muy caliente

Exigir el nombre de RICQLÉS afin de evitar las imitaciones.

FUERA de CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910

MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888

70 AÑOS DE ÉXITO!

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA



MAGNESIA DE BISHOP.

El Clorato de Magnesia Granulada efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



DESCONFIAR DE IMITACIONES

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas

CAZAMOSCAS HOMBRES

mágico: las atrae y atrapa, hasta descastarlas a 15 cént.; rebaja por docenas. Baños, duchas, sorbetes, utensilios de cocina. Precios fijos baratos. Botellés Thermos Thermarin, perfectas, a 3 pesas. 40 cént.—Casa MARIN, 12, Plaza de Horraedros, 12 (ojal esquina a San Felipe Neri).

COMPRO

alhajas, pago altos precios. desp.º papeletas Monte.—Vdo. bto. Guinea. C. Gracia 10

COMPRO

alhajas, oro, plata, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 8.343.

A los Arquitectos

El Gobierno de la República Oriental del Uruguay ha resuelto celebrar dos concursos internacionales de proyectos: el uno para la construcción del Palacio de Gobierno, el otro para el trazado de avenidas en la capital de la República.

La concurrencia a ambos concursos es libre para los técnicos que quieran enviar sus proyectos, con arreglo al programa formulado, aspirando a los premios que el mismo programa establece.

Para los proyectos de la construcción del Palacio de Gobierno se adjudicarán, por orden de mérito, los siguientes premios: un primer premio de diez mil pesos, y un segundo de cuatro mil pesos.

Para los proyectos de avenidas se adjudicarán tres premios por orden de mérito: un primero de cinco mil pesos; un segundo de tres mil pesos, y un tercero de dos mil pesos.

La Legación de la República Oriental del Uruguay en este reino, situada en la calle Sagasta, núm. 29, facilitará a los interesados, programas, antecedentes, planos, etc.

Los proyectos serán recibidos en la Legación hasta el día 16 de enero de 1912.—El Encargado de Negocios, Francisco Millán.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), nerviosas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad, eriepsias y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

SUBASTA

El día 23 de septiembre, a las doce de su mañana, se celebrará en la Notaría de Sr. Turón la de la casa calle del Peñón, 4 y 6 de esta corte, bajo el tipo de 16000 pesetas, haciéndose cargo e rematante (sin rebaja) de dos censos de fácil a que está afecta.

La superficie es 2331 m.º, y la renta 2.762 pesetas. Los datos que precisen las personas que deseen tomar parte en la misma podrán obtenerlos en el despacho del corredor de fincas de esta plaza Sr. Barallat, Valverde, 54, de 8 a 5.

ACADEMIA MENDEZ

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES Esta Academia se acredita por sus resultados, a la que ninguna ha podido igualar. La última convocatoria, 15 alumnos presentados: 15 Ingresados. Regimientos. COLMENARES, 1, SEGOVIA

AUTOMOVILES

Renault, Hispano, Panhard, F. I. A. T., Motobloc y otras marcas. DE OCAJON, se venden. Arenal, 26; entrada por Llanos, 2. Y GARAGE ROCA, PASEO DEL PRADO, 32.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Preparación para el ingreso en la Escuela, por el Ingeniero del Cuerpo D. Francisco Bilbao. Internado. Clases desde 1.º de octubre, de 10 alumnos como máximo.—HERNAN CORTES, 6, 2.º.—De dos a seis.

LA HERNIA

Grandioso descubrimiento.—La Hernia contenida radicalmente. Brinsson, patentado. El Instituto Moderno de Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 11, prela. GARANTIZA la contención absoluta de la Hernia (y el cáncer) más voluminosa, evitando todos los peligros. Los niños se curan radicalmente. Ex. F. A. VENTRAL BRINSSON, única en el mundo para corregir os vientos más delicados y voluminosos. FOLLETOS GRATIS!!

ACADEMIA BONET-LARA

con la cooperación del Tnte. Coronel de Ingn. Sr. Mayandi, Carreras Militares.—Hortaleza, 9, Madrid. En esta Academia pueden estudiar los alumnos de 8 y 9 y 12 y 30.—Horas de clase: de 2 y 45 a 8.—Resultado obtenido en 1911: 20 plazas, mereciendo cable de honor los Sres. Cordon y Tejero.—Pidanse reglamentos, en los que figuran los nombres de los alumnos ingresados, que en total son 375.—Se admiten alumnos.

COLEGIO "LEON XIII"

Claudio Coello, 59, hotel (próx.ª a la de Aya) Amplio local, con aire y luz abundantes, para Internos y externos.—Patis para recreo.—Gimnasio.—Gabinete de Ciencias y Profesorado con título.—Brillante resultado.—26 Premios—200 Sobresalientes.—145 Notables y 58 aprobados y NINGUN SUSPENSO.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como a granos infectivos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALMORRANAS

La pomada honorífica Ribalta cura en poco tiempo las almorranas externas, el prurito anal y toda clase de llagas herpéticas. Los supositorios contra almorranas internas Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los ruidos de san granales.—Farmacia Dr. Ribalta, Rambla de Cataluña 44, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignotte, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateralía para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

Colegio de Santo Domingo (1.º y 2.º enseñanza) Ocaña (Toledo)

Bajo la dirección de los Padres Dominicos. PIDANSE PROSPECTOS AL PADRE DIRECTOR

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades de los riñones y del corazón. Indispensable a convalescentes y enfermos durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras.—Farmacia de PINEDO, CRUZ, 40, BILBAO.—Pidase en todas partes.

INSTITUTO DE INTERNOS HELLER antes WIGET

Korschach, Lago de Constanza, Suiza. ESCUELA ESPECIAL de comercio, industria é idiomas modernos.—Educación moral y física cuidadosísima.—Nuevo edificio, construido conforme a las exigencias más modernas de la higiene. Es el programa al Director-proprietario HELLER ó al representante Profesor Wexler, Thomas Cook & La Machine, Carmen, 33, Madrid.

SE VENDEN TRES INDUSTRIAS, juntas ó separadas, acreditadísimas, ó se cambian por huerta, tierras de labor ó monte. No se admiten intermediarios.—Razón: Jacometreo, 50, 1.º

INGENIEROS DE MONTES

Preparación para el ingreso en la Escuela, por el ingeniero del Cuerpo D. Juan Herreros, director que fué de Academia en El Escorial. Internado. No se admiten más de 10 alumnos en cada clase. Hernan Cortes, 22, 2.º, Madrid. De dos a seis.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del ELCEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 (Las Colonias). D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita».

D. I. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometreo, 10 y 12, «La Mallorquina». Edeaga Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. L. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole» Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora

Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid